



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ**

**Αθήνα, 2/6/2022
Α.Π.: 261**

Διεύθυνση: 3ης Σεπτεμβρίου 19, 10432, Αθήνα
Πληροφορίες: Γ. Λουκάς
Τηλέφωνο: 2108834818, 2108827071
Email: info@skle.gr

**ΠΡΟΣ: (Όπως πίνακας
αποδεκτών)**

**Θέμα: «Συνέχιση λειτουργίας των Κέντρων Κοινότητας και των Κοινωνικών Δομών
Άμεσης Αντιμετώπισης της Φτώχειας κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο»**

Στο πλαίσιο των 13 Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο 2014-2020 συνέχισαν τη λειτουργία τους οι Κοινωνικές Δομές Άμεσης Αντιμετώπισης της Φτώχειας (κοινωνικά παντοπωλεία, κοινωνικά φαρμακεία, δομές παροχής συσσιτίων) ενώ ξεκίνησαν τη λειτουργία τους τα Κέντρα Κοινότητας σε όλη την επικράτεια.

Οι δομές αυτές παρέχουν ολιστική υποστήριξη μέσα από την παροχή ενός συνολικού πλέγματος υπηρεσιών με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας, του κοινωνικού αποκλεισμού και κάθε μορφής διακρίσεων. Επιπλέον, στα Κέντρα Κοινότητας με παραρτήματα για Ρομά και Μετανάστες οι αντίστοιχοι πληθυσμοί απευθύνονται για πιο εξειδικευμένες υπηρεσίες οι οποίες έχουν σχέση με τα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν με στόχο την αναβάθμιση του βιοτικού τους επιπέδου και την πλήρη κοινωνική τους ένταξη.

Σήμερα, λειτουργούν περισσότερα από 270 Κέντρα Κοινότητας και 250 Κοινωνικές Δομές Άμεσης Αντιμετώπισης της Φτώχειας σε όλη τη χώρα ενώ εργάζονται περισσότεροι από 700 κοινωνικοί λειτουργοί καθώς και άλλες σχετικές ειδικότητες με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου. Οι παραπάνω δομές στα έξι χρόνια λειτουργίας τους έχουν εξυπηρετήσει συνολικά πάνω από 700.000

πολίτες που διαβιούν στα όρια της φτώχειας και βρίσκονται σε κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού.

Σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας 2021 – 2027 του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, *«Τα Κέντρα Κοινότητας εξακολουθούν να διαδραματίζουν κομβικό ρόλο και αναμένεται, κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο, να αναβαθμιστεί ο ρόλος τους και να υποστηριχθεί πλέον από τα κατάλληλα εργαλεία. Για τον σκοπό αυτό, σχεδιάζεται η ανάπτυξη και λειτουργία των Κοινωνικών Κέντρων, τα οποία θα λειτουργούν στους ΟΤΑ α΄ βαθμού, ως δομές συμπληρωματικές των Κοινωνικών Υπηρεσιών τους και θα εποπτεύονται από αυτές κατ' αντιστοιχία με την έως σήμερα λειτουργία των Κέντρων Κοινότητας. Ωστόσο, το Κοινωνικό Κέντρο, ως ενιαία πλέον δομή θα παρέχει, σε επίπεδο Δήμου, τις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και κοινωνικής ένταξης που έως σήμερα παρέχονται τόσο από τα Κέντρα Κοινότητας όσο και τις Δομές Φτώχειας».*

Επιπρόσθετα, *«Ο σχεδιασμός προβλέπει πως τα στελέχη των υφιστάμενων Κέντρων Κοινότητας και Δομών Φτώχειας θα εξακολουθήσουν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους στα Κοινωνικά Κέντρα και κατά την επόμενη Προγραμματική Περίοδο».*

Από τις 13/12/2022¹ και έπειτα λήγουν οι πράξεις του φυσικού αντικειμένου ενός μεγάλου αριθμού των έργων των Κέντρων Κοινότητας και των Δομών Φτώχειας ενώ σταδιακά μέχρι τις 31/12/2023 θα έχουν λήξει όλες. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την παύση της εργασίας ενός μεγάλου αριθμού κοινωνικών λειτουργών καθώς και άλλων επαγγελματιών, οι οποίοι εκτός των κυρίων αρμοδιοτήτων που απορρέουν από την σχετική νομοθεσία, έχουν αναλάβει μια σειρά καθηκόντων² σε μια προσπάθεια υποστήριξης και ενίσχυσης των υποστελεχωμένων κοινωνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ Α΄ βαθμού.

Παράλληλα, όμως, η λήξη των εν λόγω έργων θα επιφέρει την διακοπή πρόσβασης σε μια σειρά παροχών και ποιοτικών υπηρεσιών σε ένα ακόμη

¹ Κέντρο Κοινότητας Δήμου Σερβίων – Π.Ε Κοζάνης, Κέντρο Κοινότητας Δήμου Αλεξάνδρειας με παράρτημα Ρομά – Π.Ε Ημαθίας κ.ά.

² Ενδεικτικά αναφέρονται οι κοινωνικές έρευνες κατόπιν εισαγγελικής εντολής που αφορούν την παιδική προστασία, η διεκπεραίωση αιτήσεων επανασύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας, η διεκπεραίωση αιτήσεων για μηδενική συμμετοχή των οικονομικά αδύναμων στο κόστος της φαρμακευτικής αγωγής, κ.ά.

μεγαλύτερο αριθμό ωφελούμενων, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ενέχοντας τον κίνδυνο μεγαλύτερης όξυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων.

Δεδομένης της ευρωπαϊκής διάστασης της χώρας και την υιοθέτηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων και τους αντίστοιχους στόχους και προτεραιότητες που απορρέουν από αυτά και λαμβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη το μεγάλο αριθμό ωφελούμενων καθώς και τις κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας και της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε για τα εξής:

- 1. Ο σχεδιασμός που προβλέπεται στην Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας περί μετασχηματισμού των παραπάνω σε Κοινωνικά Κέντρα θα υλοποιηθεί κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο ή θα συνεχίσουν ως διακριτές δομές;**
- 2. Ποιες ενέργειες έχουν υλοποιηθεί έως σήμερα και ποιες έχουν προγραμματιστεί για το επόμενο διάστημα προκειμένου οι παραπάνω να συνεχίσουν την απρόσκοπτη λειτουργία τους ως Κοινωνικά Κέντρα ή ως διακριτές δομές, έχοντας υπόψη πως οι υφιστάμενες πράξεις λήγουν σε λιγότερο από 7 μήνες;**
- 3. Ποιες ενέργειες προβλέπονται προκειμένου το υφιστάμενο προσωπικό των παραπάνω δομών να εξακολουθήσει να παρέχει τις υπηρεσίες του κατά τον επικείμενο μετασχηματισμό τους σε Κοινωνικά Κέντρα ή ως διακριτές, έχοντας υπόψη πως η νέα προγραμματική περίοδος προβλέπει νέες χρηματοδοτούμενες πράξεις;**

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί πως ο επικείμενος μετασχηματισμός των δομών σε Κοινωνικά Κέντρα αποτελεί θετική εξέλιξη για το σύστημα κοινωνικής προστασίας, υπό το πρίσμα βέβαια της δέσμευσης εκ μέρους της Πολιτείας για την συνέχιση απασχόλησης των υφιστάμενων εργαζομένων.

Ωστόσο, πάγια θέση και διεκδίκηση του ΣΚΛΕ αποτελεί η πλήρης στελέχωση των Κοινωνικών Υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό και η ένταξη όλων των Κοινωνικών Δομών στη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας των ΟΤΑ Α΄ βαθμού, παρέχοντας με αυτό τον τρόπο ολοκληρωμένες υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας και ένταξης προς όλους τους πολίτες ενώ δεν επικροτεί την κάλυψη

των κενών του συστήματος κοινωνικής φροντίδας μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την απάντηση σας και δηλώνουμε τη διαθεσιμότητα μας να συμβάλλουμε με την επιστημονική και επαγγελματική εμπειρία των μελών μας κατά το σχεδιασμό λειτουργίας των Κοινωνικών Κέντρων.

Παραμένουμε στη διάθεση σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση και πληροφορία.

Για το ΔΣ

Η Πρόεδρος		Ο Γεν. Γραμματέας
		
Τριανταφυλλιά Αθανασίου		Γεώργιος Λουκάς

Πίνακας Αποδεκτών:

1. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κο Χατζηδάκη
2. Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κα Μιχαηλίδου
3. Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, κο Σταμάτη

Κοινοποίηση

1. Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Παρακολούθησης Δράσεων Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου
2. Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος